

周末特稿

A

奥运冠军「难以负荷」

12月27日中午，中国乒乓球运动员樊振东在社交媒体发文称，自己选择退出世界排名，按照国际乒联和中国乒协的要求，本周已提交报告。“由于巴黎周期遗留了巨大心理消耗，除了下届奥运会确定参加，我对未来职业生涯尚未展开具体规划。近日WTT颁布了不参赛就罚款的新规，个人在无力承受但依然尊重国际组织，所以目前只能选择退出世界排名。”樊振东也在文中提到，自己不会退役，后续会继续努力参与到更多不同的赛场中。

随后，巴黎奥运会乒乓球女单冠军陈梦也在同日下午作出同样抉择。

陈梦在社交媒体发文表示，在巴黎周期高强度的备战过程中，自己身心都承受着非常大的压力，需要一段时间来

调整自己的身体状态以及根据身体因素对自己接下来职业生涯进行新的规划，“但近期WTT最新出台的退赛罚款新规定，因身体目前还无法负荷每一次高强度赛事，出于对国际组织的尊重，已于周一签署文件，最终作出退出世界排名的选择。”

根据WTT赛事创办者国际乒联所公布的2025年WTT赛事手册和球员行为准则，参加WTT正赛的种子选手逾期退赛就会被处以双倍罚款，并且选手不得参加已经退出或者取消弃权了的同一周期任何乒乓球赛事，俱乐部比赛和表演赛也不能参加，不遵守规定的球员也会被处以罚款。按照世界排名来看，第1至20名的选手要罚5000美元，这意味着国乒主力球员只要退赛都将面临高额罚款。

## 樊振东和陈梦

# 退出世界排名为哪般？

羊城晚报记者 吕航

27日，樊振东和陈

梦先后宣布退出世界排名，原因是WTT颁布了不参赛就罚款的新规定。他们的决定在网上迅速引发热议，不少球迷在查阅世界乒乓球职业大联盟WTT(世界乒乓球职业大联盟，下同)新规中的罚款细则后，质疑WTT关于不参赛就罚款的新规是“霸王条款”。新规究竟是为了乒乓球运动利益的规定，还是罔顾运动员个体利益的“奇葩”？

退出排名对运动员又会造成什么影响？



樊振东

WTT新规引发「霸王条款」争议



D 球员沦为「赚钱工具」？

实际上，球员对于国际乒联“赋0”规则的不满早已不是什么新鲜事了。在今年4月，尼日利亚乒乓球运动员阿鲁纳在社交媒体上抱怨因故缺席了釜山世乒赛和仁川冠军赛两项赛事，受到排名下降的处罚和罚款，并且他的参赛奖金也未及时拿到。在当时，由于两个有效积分被“赋0”，阿鲁纳的世界排名下降三位跌至第22。“两个月内第二次‘赋0’，还要交罚款。釜山世乒赛我因为食物中毒无法参赛，就沒及时提交医生报告，我们曾上诉至国际乒联却未被拒绝。这些来自WTT的惩罚是不公正的，是完全无法接受的。”阿鲁纳表示。

阿鲁纳炮轰之后，法国球星西蒙·高茨也公开支持，表示国际乒联对于球员利益的压榨应该被重视。国际乒联集团首席执行官、WTT世界乒联董事长史蒂夫·丹顿后来也对阿鲁纳的言论作出回应，表示对阿鲁纳的处罚是根据国际乒联世界排名规则和WTT赛事手册的明确规定进行的。“阿鲁纳没有在规定时间内提供医疗报告，另外就是阿鲁纳为了参加俱乐部赛事而放弃WTT赛事，所以‘赋0’是完全按照章程办事。”丹顿说。

丹顿在回应阿鲁纳言论时还称：“如果所有运动员都以参加俱乐部赛事为由拒绝参加国际体育组织的赛事，且不会因此受到任何处罚的话，那现存的国际比赛框架将不复存在，这在任何一项运动中都是不被允许出现的情况。在WTT，平等与公平不仅仅是原则，也是我们所有工作的基石。”

尽管丹顿的话说得掷地有声，但近年来，WTT因为种种不够完善的规定曾屡次引发乒乓球粉丝的愤怒。此前就有网友表示，WTT的种种规定实际上是一种“强制参赛”：“积分赋0、罚款，这些规则让球员们成为了WTT赚钱的工具。门票一年比一年贵，可是运动员的奖金不但不提高，反而罚款增加了。”

陈梦 本版图片/视觉中国(除署名外)

# 外援成色决定格局 新政倒逼国内球员

一周留声

“两队打到最后都是在用最简单的战术，就是通过外援的能力去解决问题，其他球员做好防守和抢篮板。这是很正常的，因为联盟里所有球队到最后都是比的个人技术。”12月26日，在广州队主场以97比98惜败于辽宁队的赛后，辽宁队主帅杨鸣点出了其认为决定比赛胜负的关键。在这场比赛中，辽宁队外援威尔斯得到全场最高的31分，第四节更是独揽19分，几乎以一己之力帮助辽宁队实现了逆转。

在本赛季CBA将外援使用政策调整至四节七人次后，这样的现象已经屡见不鲜，外援在球队中起到的作用越来越大。而是否拥有具备超强得分能力的外援，将成为影响本赛季CBA争冠格局的决定性因素。



12月24日，山西汾酒队外援蒙（右上）在比赛中上篮

新华社发

## 想争冠？强力外援必不可少

目前在积分榜上，广厦、山西、新疆、浙江四支球队位列积分榜前四位，这四支球队均拥有具备很强得分能力的外援。广厦队的小巴里·布朗场均能得到25.7分，他的到来大大分担了孙铭徽身上的压力；山西队的古德温、迪亚洛场均合计能贡献45分，这是队伍本赛季目前能排在第二位的关键。新疆和浙江两队的外援虽然不如广厦和山西两队的耀眼，但皮特森和西蒙斯仍是新浙两强队内场均得分最高的球员。

目前在CBA场均得分榜上，排名前15位的均为外援，四川队的萨姆纳以场均34.7分高居榜首。国内球员场均得分最高的是同曦队的林葳，他场均能得到20.3分，目前排在场均得分榜第16位。这足以看出优质外援在本赛季CBA联赛的重要性，哪支球队能拥有两名甚至两名以上强外援，就很有机会在本赛季取得突破。

山西队便是一个很好的例子。在上个赛季，他们仅排名常规赛第12位险些获得季后赛门票，在首轮便被广厦队淘汰。而在短短一个赛季后，山西队便一跃成了夺冠热门球队之一，这与他们签下的外援有着密不可分的关系。在赛季开始前，山西队便已集齐了四外援阵容，并不断对外援进行调整，古德温、迪亚洛是联赛顶级得分手，法耶和莱蒙也有一定实力。在并未对国内球员阵容进行大调整的情况下，山西队的实力突飞猛进。

优秀的外援甚至能完全颠倒一支球队的势头。上海队在本赛季开局阶段状态糟糕，前10场比赛输掉了9场，长时间排在积分榜末尾。但在新外援“文班亚马”洛夫顿到队后，上海队在第二阶段打出9胜1负的骄人战绩，近期更是豪取九连胜，排名一路攀升

## 要提升？国内球员须更努力

一众大牌外援的到来提升了CBA的竞技水平，让比赛变得更加精彩，也对国内球员提出了更高的要求。在对外援政策放开的情况下，国内球员需要加倍努力打出更好的表现，才不至于被外援抢去了饭碗。其实在赛季开始前，当外援新政被确认后，便引发了一系列的连锁反应，有相当数量的顶薪球员被交易，这在以往赛季是不多见的。在外援人数相对放开后，顶级国内球员的不可替代性变小，他们的价值自然也会有所下降。

在只允许单外援出战的赛季，国内顶级球员是转会市场上的稀缺品，若是拥有周琦这样的顶级国内内线球员，球队可以将外援重点放在外线外援上，反之亦然。而在本赛季，两名外援可以同时上场的政策让球队有了更大的自主选择权，也让各俱乐部有了更多实现大交易的底气。如广东队放走周琦、辽宁队放走郭艾伦、广

州队放走陈盈骏，这些顶级国内球员离队后留下的空缺很快便被外援弥补。

而在赛季前引进了周琦、陈盈骏的北京队暂还没能像球迷预期的那样有亮眼发挥，目前排在积分榜第七位，这也和他们的外援乏力分不开关系。无论是杰曼、奥莫特还是所罗门，距联盟中的顶级外援仍有一定差距。尽管周琦和陈盈骏在国内球员中的实力均属于顶级，但少了实力派外援的加持，在赛季开始前被视为夺冠热门的北京队尚未打出有统治力的表现。

外援政策的放开如一把双刃剑。作为商业联盟，CBA自然乐于见到比赛愈发激烈精彩，但CBA也同时承担着为国家队选拔人才的任务，在外援成为联赛主角的情况下，国内球员在联赛中的表现机会自然会减少。在本赛季的很多比赛中，尤其在允许双外援出战的前三节中，上场的三名国内球员很容易成为“工具人”，他们只需做好应做的防守和定点投射，球队的进攻组织和发起则全部交给两名外援。

当然，在本赛季仍然有以徐杰、胡金秋等为首的国内球员持续奉献亮眼表现，在外援唱主角的当下，他们的闪光更显得尤为珍贵。除此之外，为了争夺被外援挤占的上场时间，各球队的年轻球员们也展现出了不一样的拼劲，哪怕承担的只是蓝领任务也不会不遗余力。

要想争得更多上场时间，国内球员必须要付出更多的努力。从这个角度出发，外援新政对于促进国内球员成长上起到了积极效果——只有经历更多高强度对抗，球员的实力才会进一步提升。单从外援新政实施半个赛季的情况来看，新的政策确实影响了联赛的竞争格局，也一定程度上起到了倒逼国内球员进步的效果。

羊城晚报记者 郝浩宇



“我这个呼吁不知道有没有用，我要不断呼吁，包括我们在座的70多位精英教练员，也在你的领域呼吁，技术为王，我们重新找回中国足球的灵魂。”

——近日，中国足协主席宋凯（右图）先后亮相中国足协教练员大会和中国足球发展研讨会。在会上，他这样说道。



“我们接受如今的现实，我们之前没想过会有这么多场比赛未能获胜。但是你还能做什么？只能继续前进。”

——26日英超第18轮，曼城主场1比1战平埃弗顿，曼城近13场各项赛事仅取得1场胜利。主教练瓜迪奥拉（左图）赛后说。

## 国际足球

### 英超(第19轮)

12月29日(星期日)22时30分  
莱斯特城VS曼城

12月31日(星期二)4时  
曼联VS纽卡斯尔

### 意大利超级杯半决赛

2025年1月3日(星期五)3时  
国际米兰VS亚特兰大

## CBA

12月28日(星期六)19时35分  
吉林VS广东 四川VS广州

12月29日(星期日)19时35分  
深圳VS天津

12月30日(星期一)19时35分  
辽宁VS广东 宁波VS广州

12月31日(星期二)19时35分  
浙江VS深圳

2025年1月1日(星期三)19时35分  
广东VS天津 广厦VS广州